
Oljemålning, Ester 
Henning (1887-1985), 
visas med tillstånd av 
Mentalvårdsmuseet i Säter.

Att utöva tvång hör till de svåraste uppgifterna för personal som arbetar med personer 
med psykisk sjukdom och funktionsnedsättning. Samtidigt är tvång något som alltför 
sällan diskuteras. Det finns inga enkla lösningar vare sig när eller hur tvång bör användas. 

Denna konferens presenterar 
kunskap och erfarenhet samt 
aktuell forskning om tvång. 
Den psykiatriska tvångsvården 
kommer att belysas ur etiskt, 
rättsligt och framförallt, utifrån 
ett brukarperspektiv. Exempel 
på hur man kan minska behovet 
av tvångsåtgärder, alternativ till 
tvång och hur tvång kan til�-
lämpas på ett humant sätt finns 
också på programmet. 
Införandet av öppen psykiatrisk 
tvångsvård innebär att frågor 
om tvångsvård blir brännande 
även för socialtjänsten/kom-
munerna. Konferensen vänder 
sig därför både till personal 
och beslutsfattare inom psy-
kiatri och socialtjänstens stöd 
och omsorg för personer med 
psykisk funktionsnedsättning. 
Föreläsarna representerar kun-
skap och erfarenhet av att bli 
utsatt för tvång, från forskning, 
politik, verksamhetsutveckling 
och praktik. 
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Tisdagen den 20 mars 2012 		

8.00	 Registreringen öppnar

9.00 	 Konferensen öppnas av Arvid Lagercrantz som 
	 talar om 50 år i psykiatrin

Tvånget i ett bredare perspektiv
9.20	 Tvång är svårt – hur ska vi då tänka och göra?
	 En introduktion till begreppet tvång och konferensens 	
	 tre teman.
	 Stefan Sjöström

9.35	 En bältespatients önskemål: Ge mig vänliga ord 	
	 när ni spänner fast mig. Jag är närvarande och 	
	 minns 
	 En brukares berättelse om tvångserfarenheter.
	 Anneli Jäderholm

10.05	 Kaffepaus

10.35	 Makt och ansvar i tvångsvård
	 Föreläsningen problematiserar olika typer av makt 	
	 kopplat till vardagssituationer i tvångsvård samt sätter 	
	 makt i relation till ansvar.
	 Håkan Thorsén

11.20	 Godtagbart i ett demokratiskt samhälle?
	 Tvångsvårdslagstiftningen i skenet av grundlag och 	
	 mänskliga rättigheter.
	 Moa Kindström Dahlin

11.45	 En brukarerfaren reflektion om tvång i allmänhet
	 Jimmie Trevett, Arvid Lagercrantz och Paulin Östner

12.00	 Lunch

Vad vet vi om tvångsvård?
		
13.00	 Tvångsvård och tvångsåtgärder i Sverige, 
	 hur ser det ut?
	 En översikt över omfattning, innehåll och trender i 	
	 tvångsvårdens praktik.
	 Herman Holm

13.30	 Hur den öppna psykiatriska tvångsvården 
	 organiserats
	 Slutsatser från Socialstyrelsens uppföljning av de första 	
	 åren med öppen tvångsvård.
	 Nina Frohm 

14.00	 Kaffepaus

14.30	 Rättssäkerhet och social kontroll 
	 Forskningsresultat från en undersökning av ett halvt 
	 års samtliga domar om öppen psykiatrisk tvångsvård i 	
	 Sverige.		
	 Liv Zetterberg 

15.00	 Det diffusa tvånget
	 Forskningsresultat från en intervjuundersökning om 	
	 patienters upplevelser av öppen psykiatrisk tvångsvård.
	 Stefan Sjöström 

15.30	 En brukarerfaren reflektion om kunskapen om 
	 psykiatrisk tvångsvård 
	 Jimmie Trevett, Arvid Lagercrantz och Paulin Östner

15.45	 Kort paus

16.00	 Förslag till reformering av den psykiatriska 
	 tvångslagstiftningen
	 Psykiatrilagsutredningen presenterar sin färska 
	 utredning.
	 Ing-Marie Wieselgren
	 Paneldiskussion om förslagen
	 Jan-Olof Forsén leder ett samtal med Jimmie Trevett, 
	 Per G Torell, Stefan Sjöström, Moa Kindström Dahlin 
	 och Herman Holm

17.00	 Konferensdagen avslutas

17.00- 18.00
Välkommen till 
Socialpsykiatriskt Forums 
ÅRSMÖTE i hörsalen

19.00
Festmiddag med 20-årsfirande 
på Bygget, Norrlandsgatan 11

Program
Moderator Susanne Rolfner Suvanto



Onsdagen den 21 mars 2012

8.30	 Årets mottagare av utmärkelsen God 
	 Socialpsykiatri

9.00	 Makt och tvång ur mitt perspektiv
	 Ingela Håkansson 

Hur kan tvångsvården förbättras?
9.30	 Lagstiftning om tvång förr och idag
	 En reflektion om syftet med tvång och debatterna 	
	 från en av upphovsmännen till dagens lagstiftning.
	 Lars Grönwall

10.00 	Kaffepaus

10.30	 Patientens röst
	 Vad säger forskningen om patienters medverkan och 	
	 delaktighet i behandling/stöd?
	 Sophie Werkö

11.15	 Gott bemötande i svåra situationer. 
	 Hur ska professionella bemöta, stötta, hjälpa och 	
	 motivera i relationer som präglas av maktobalans.
	 Gill Croona

12.00	 Lunch

13.00	 A broad dialogue on coercion and consent in 
	 mental health
	 Experiences from Island: care without coercion 
	 and key issues for success
	 Hedinn Unnsteinsson

13.45	 Ger lägre trösklar mindre tvång?
	 I Norge har man i Jaeren prövat att låta patienterna 	
	 själva bestämma när man behöver läggas in. Vilka 	
	 är erfarenheterna av ökad brukarstyrning och brukar-	
	 medverkan i vården?
	 Bård Bakke

14.30	 Kaffepaus

15.00	 Bättre vård – mindre tvång
	 Ett nationellt projekt för att utveckla den psykiatriska 	
	 heldygnsvården med fokus på tvång.
	 Susanne Rolfner Suvanto och medarbetare
 
16.00	 Konferensen summeras
	 Susanne Rolfner Suvanto, Jimmie Trevett och 
	 Per G Torell   

16.25	 Avslutning av konferensen

Anmälan
Anmälan görs via internet på 
www.socialpsykiatrisktforum.nu. 
Klicka vidare via menyn ”Anmälan”. Bekräftelse och ytterli-
gare information skickas till angiven e-postadress efter  

sista anmälningsdag som är 2 mars 2012.  
Boka i god tid, begränsat antal platser.

Anmälan är bindande men platsen kan vid förhinder 
överlåtas till någon annan. 
Ange vid anmälan om du vill delta i jubileumsmiddagen. 
Begränsat antal platser. 

Praktisk information
Plats  Essinge konferenscenter, Stora Essingen, Segelbåtsvägen 
15, Stockholm.  Anläggningen nås på cirka 20 minuter med 
allmänna kommunikationer från Centralstationen, buss linje 
1 eller tvärbanan.

Mer information och kontakt
Ann-Katrin Ingvarsson	 0709- 890 301  
Stefan Sjöström                             	 090- 786 7797  
Jimmie Trevett	 0704- 208 260  
	

Avgift
I avgiften ingår deltagande i konferensen, lunch samt 
för- och eftermiddagskaffe båda dagarna. 
Moms utgår ej.

Ordinarie pris	 2400 kr	 
Medlem i Socialpsykiatriskt Forum	 2150 kr
Brukare- och närståendepris	 800 kr
Jubileumsmiddag	 500 kr

Brukare har möjlighet att söka stipendium ur 
Olle Lönnerbergs fond. Se hemsidan.

Jubileumsmiddag på Bygget, Norrlandsgatan 11. 
Vi firar att föreningen funnits i 20 år och tillkännager 
vem som får utmärkelsen God Socialpsykiatri. 
Ange vid anmälan om du deltar i middagen. 
Avgift 500 kr. Först till kvarn!
 

Anmäl fem deltagare från samma verksamhet 
men betala bara för fyra! 
Gäller ej jubileumsmiddagen.



	

Presentation av de medverkande

Bakke Bård 
Enhetsleder, Kløver 2, Jæren, Distriktspsykiatriskt Senter.

Croona Gill 
Universitetslektor vid Institutionen för pedagogik, psykologi 
och idrottsvetenskap vid Linnéuniversitetet. Arbetar med grön 
rehabilitering vid stressrelaterad ohälsa. Forskningsintresse och 
fokus främst på bemötandefrågor inom vården och hur utbild-
ning, ledarskap och organisationsformer kan skapa  lärande 
kring denna form av etik.

Forsén Jan-Olof
Tidigare förbundsordförande RSMH

Frohm Nina
Utredningssociolog, utredare på Socialstyrelsen bl a med 
uppdrag att följa upp införandet av öppen tvångsvård.

Grönwall Lars
Tidigare departementsråd på Socialdepartementet och dom-
stolschef. Ordförande i Socialberedningen vars förslag lade 
grunden till nuvarande psykiatriska tvångslagstiftning.

Holm Herman 
Psykiater, överläkare i region Skåne, delprojektledare i 
”Bättre vård – mindre tvång” på SKL.

Håkansson Ingela 
Ambassadör för Hjärnkoll med lång erfarenhet av slutenvård.

Jäderholm Anneli 
Brukarprofessionell föreläsare som på ett öppet och utläm-
nande sätt berättar om sin psykossjukdom och sina tvångs-
vårdsvistelser.

Kindström Dahlin Moa 
Doktorand i rättsfilosofi, Stockholms universitet.

Lagercrantz Arvid 
Journalist och författare till memoarboken Mitt galna liv.

Rolfner Suvanto Susanne 
Utbildningskoordinator i projektet ”Bättre vård – mindre 
tvång”, SKL. Leg.sjuksköterska med specialitet psykiatri 
och fil.mag, har tidigare arbetat på Socialstyrelsen med 
psykiatrifrågor.

Sjöström Stefan 
Docent i socialt arbete vid Umeå universitet med tjugo 
års erfarenhet av forskning om psykiatrisk tvångsvård. 

Thorsén Håkan
Universitetslektor vid Hälsoakademin, Örebro Universitet.

Torell Per G
Förbundsordförande Schizofreniförbundet.

Trevett Jimmie 
Förbundsordförande RSMH, ledamot i styrelsen 
Socialpsykiatriskt Forum.

Unnsteinsson Hedinn 
Policy analyst at the Icelandic Prime minister’s office and 
a mental health policy advisor. 

Werkö Sophie 
Ek.dr, projektledare vid Statens beredning för medicinsk 
utvärdering (SBU) projektledare för regeringsuppdraget att 
utvärdera patientens delaktighet vid autismspektrum-
tillstånd (AST), ADHD och schizofreni. 

Wieselgren Ing-Marie 
Psykiater och överläkare vid psykiatridivisionen, 
Akademiska sjukhuset Uppsala. Handläggare på SKL 
och ansvarig för ”Bättre vård - mindre tvång”.  
Sakkunnig i psykiatrilagsutredningen.

Zetterberg Liv
Doktorand i socialt arbete, Umeå universitet.

Östner Paulin 
Förbundsordförande Riksförbundet Ungdom för 
Social Hälsa, RUS.

Med reservation för förändringar.
 

Sista anmälningsdag 
2 mars 2012

Boka i god tid, begränsat antal platser.
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